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แบบฝึกหดั ชุดที่ 1

ข้อสอบแบบเติมคÓตอบ จÓนวน 25 ข้อ ใช้เวลาสอบ 2 ชั่วโมง

	 1.	 เลอืกจ�ำนวนนบัจาก 1 ถงึ 75 มา 7 จ�ำนวนท ีไ่มซ่้�ำกนั แลว้ผลรวมของจ�ำนวนท ัง้ 7 จ�ำนวน 
คอื 70 จ�ำนวนท ีม่ากท ีสุ่ดท ีเ่ป็นไปไดจ้าก 7 จ�ำนวนท ีเ่ลอืกมาน ีค้อืจ�ำนวนใด

	 2.	 ถา้ตอ้งการแลกธนบตัรหา้สบิบาท 1 ฉบบั เป็นเหรยีญสบิบาท เหรยีญหา้บาท และเหรยีญ 
สองบาท โดยใหม้เีหรยีญครบท ัง้สามชนดิ จะไดจ้�ำนวนเหรยีญรวมกนันอ้ยท ีสุ่ดก ีเ่หรยีญ

ตะลยุโจทย์ สสวท. คณิตศาสตร์ ป.32

ตัวอย่างหนังสือ



	 3.	 ทรงสีเ่หลีย่มมุมฉาก มตีวัเลขแสดงจ�ำนวนอยูบ่นหนา้ทุกหนา้ ดงัรูป	 
ถา้ผลรวมของจ�ำนวนบนหนา้ท ีอ่ยูต่รงขา้ม เทา่กบั 17	  
จงหาผลคูณของจ�ำนวนท ัง้สามจ�ำนวนบนหนา้ท ีม่องไมเ่หน็ในรูป

	 4.	 น�ำบตัร 5 ใบ ท ีม่เีลขโดด ดงัน ี	้  

1 2 3 4 5 
มาสรา้งเป็นจ�ำนวนสองจ�ำนวน โดยบตัรแตล่ะใบจะใชไ้ดค้ร ัง้เดยีว	

 จงหาผลคูณท ีม่ากท ีสุ่ดของสองจ�ำนวนน ี้

12 7
9

ตะลุยโจทย์ สสวท. คณิตศาสตร์ ป.318

ตัวอย่างหนังสือ



	 9.	 การระบายสลีงบนตาราง 11 ชอ่ง ในแตล่ะคร ัง้มวีธิกีาร ดงัน ี	้  
1)	 ก�ำหนดใหรู้ปสามเหลีย่มเร ิม่ตน้ท ีช่อ่งหมายเลข 6	  
2)	 โยนเหรยีญ 5 เหรยีญพรอ้มกนั แลว้เลือ่นรูปสามเหลีย่มไปทางขวาเทา่กบัจ�ำนวน	
	 เหรยีญท ีอ่อกกอ้ย จากน ัน้เลือ่นไปทางซา้ยเทา่กบัจ�ำนวนเหรยีญท ีอ่อกหวั	

 
3)	 หลงัจากเลือ่นรูปสามเหลีย่มเสรจ็แลว้ ใหร้ะบายสใีนชอ่งหมายเลขท ีรู่ปสามเหลีย่ม

 
	 หยุดอยู	่  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

จุดเริ่มต้น

หากท�ำตามวธิกีารในขอ้ 1–3 ซ้�ำไปเร ือ่ยๆ บนตารางน ี ้จนผลของการออกหนา้ของเหรยีญ 
5 เหรยีญเป็นไปตามครบทุกแบบ ผลรวมของหมายเลขชอ่งท ีไ่มถู่กระบายสเีป็นเทา่ใด

	 10.	 จ�ำนวนสองหลกัท ีม่เีลขโดดในหลกัหนว่ยนอ้ยกวา่เลขโดดในหลกัสบิ มที ัง้หมดก ีจ่�ำนวน

ตะลุยโจทย์ สสวท. คณิตศาสตร์ ป.354

ตัวอย่างหนังสือ



	 16.	 พจิารณารูปสีเ่หลีย่มท ีม่ชีอ่งท ัง้หมด 25 ชอ่ง โดยแตล่ะชอ่งมดีา้นแตล่ะดา้นยาวเทา่กนัและ
แรเงาชอ่งไว ้3 ชอ่ง ดงัรูป	  

 
จากรูปจะตอ้งแรเงาเพิม่อกีอยา่งนอ้ยท ีสุ่ดก ีช่อ่ง เพือ่ใหรู้ปมแีกนสมมาตร 4 แกนเทา่น ัน้

	 17.	 สมุดเลม่หน ึง่มเีลขหนา้ครบทุกหนา้ โดยเร ิม่จาก 1, 2, 3, …	 
ปรากฏเง ือ่นไข	 มตีวัเลข 0 ปรากฏอยูบ่นเลขหนา้ ไมเ่กนิ 5 หนา้	  
			   มตีวัเลข 3 ปรากฏอยูบ่นเลขหนา้ ไมเ่กนิ 15 หนา้	 
			   มตีวัเลข 6 ปรากฏอยูบ่นเลขหนา้ ไมเ่กนิ 5 หนา้	  
			   มตีวัเลข 5 ปรากฏอยูบ่นเลขหนา้ ไมถ่งึ 5 หนา้	  
สมุดเลม่น ีม้จี�ำนวนหนา้มากท ีสุ่ดก ีห่นา้ 

NOTE

ตะลุยโจทย์ สสวท. คณิตศาสตร์ ป.374

ตัวอย่างหนังสือ



	 20.	 แผนภูมแิทง่แสดงจ�ำนวนนกัเรยีน ช ัน้ ป.3 ท ีช่อบกนิอาหารชนดิตา่งๆ 	  
      จ�ำนวนนกัเรยีนชายช ัน้ ป.3 ท ีช่อบกนิอาหารชนดิตา่งๆ	  

15

7

10

จํานวนนกัเรยีน (คน)

กะเพรา

สม้ตํา

ขา้วตม้

สปาเกต็ต ี้

อาหาร

 
      จ�ำนวนนกัเรยีนหญงิช ัน้ ป.3 ท ีช่อบกนิอาหารชนดิตา่งๆ	  

13

6 5

กะเพรา สม้ตํา ขา้วตม้ สปาเกต็ต ี้

จำนวนนักเรียน (คน)

อาหาร

 
	 ถา้จ�ำนวนนกัเรยีนหญงิท ีช่อบกนิขา้วตม้เป็นสองเทา่ของจ�ำนวนนกัเรยีนชายท ีช่อบ
ขา้วตม้ และจ�ำนวนนกัเรยีนหญงิกบัจ�ำนวนนกัเรยีนชายเทา่กนั	

 
	 จงหาวา่นกัเรยีนช ัน้ ป.3 มที ัง้หมดก ีค่น

ตะลุยโจทย์ สสวท. คณิตศาสตร์ ป.376

ตัวอย่างหนังสือ



	 23.	พจิารณาการกระจายของจ�ำนวนจากชอ่งทางซา้ยไปทางขวา ดงัตอ่ไปน ี ้
ในการกระจาย 23 ท�ำไดห้ลายแบบ ตวัอยา่งเชน่	  
แบบท ี ่1

23

20

3

18

1

2

 
		    ผลรวมของจ�ำนวนใน 3 ชอ่งทางขวา = 18 + 2 + 1 = 21	  

23

19

4

16

1

3

แบบท ี ่2

 
		    ผลรวมของจ�ำนวนใน 3 ชอ่งทางขวา = 16 + 3 + 1 = 20	  

 

 

 

 

 

 

แบบท ี ่3

 
ถา้จ�ำนวนท ีเ่ตมิในแตล่ะชอ่งของแบบท ี ่3 เป็นจ�ำนวนนบั แลว้ผลรวมของจ�ำนวนใน 3 ชอ่ง
ทางขวาท ีน่อ้ยท ีสุ่ดมคีา่เทา่ใด

แบบฝึกหัด ชุดที่ 5 79

ตัวอย่างหนังสือ



	 25.	 ก�ำหนดแบบรูป ดงัน ี	้  

		  รูปท ี ่3รูปท ี ่2รูปท ี ่1

เม ือ่  เป็นรูปสีเ่หลีย่มจตัุรสัชนดิสขีาวท ีม่ขีนาดเทา่กบั 1 ตารางหนว่ย	  
เม ือ่  เป็นรูปสีเ่หลีย่มจตัุรสัชนดิสกีรมท ีม่ขีนาดเทา่กบั 1 ตารางหนว่ย	  
แลว้รูปท ี ่25 ม ี  ท ัง้หมดก ีรู่ป

ตะลุยโจทย์ สสวท. คณิตศาสตร์ ป.3116

ตัวอย่างหนังสือ



เฉลย 
แบบฝึกหดั

ตัวอย่างหนังสือ



ตะลยุโจทย์ สสวท. คณิตศาสตร์ ป.3118

เฉลยแบบฝึกหดั ชุดที่ 1

	 1.	 ตอบ	 49

จากจ�ำนวนนับจาก 1 ถึง 75 คือ 1, 2, 3, 4, 5, 6, …, 74, 75

เลือกมา 7 จ�ำนวนที่ไม่ซ�ำ้กัน แล้วผลรวมของจ�ำนวนทั้ง 7 จ�ำนวน คือ 70 

หาจ�ำนวนที่มากที่สุดที่เป็นไปได้

สมมติให้	 จ�ำนวนที่มากที่สุดเป็น x 

แล้วที่เหลืออีก 6 จ�ำนวน จะต้องเป็นจ�ำนวนที่น้อยๆ เพื่อให้ x มีค่ามากที่สุด นั่นคือ 1, 2, 3, 4, 

5, 6 และมีผลรวมของจ�ำนวนทั้ง 7 จ�ำนวน คือ 70

จะได้	 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + x	= 70

	 21 + x	= 70

	 x	= 70 – 21

	 x	= 49

ดังนั้น จ�ำนวนที่มากที่สุดที่เป็นไปได้ คือ 49     � #

	 2.	 ตอบ	 10 เหรยีญ

ธนบัตรห้าสิบ 1 ฉบับ น�ำไปแลกเป็นเหรียญสิบบาท เหรียญห้าบาท และเหรียญสองบาท  

โดยต้องมีให้ครบทุกเหรียญ

ธนบัตรห้าสิบ 1 ฉบับ = 50 × 1 = 50 บาท

เหรียญสองบาท 5 เหรียญ (10 บาท)

เหรียญห้าบาท 2 เหรียญ (10 บาท)

เหรียญสิบบาท 3 เหรียญ (30 บาท)

จ�ำนวนรวม (เหรียญ) 10 เหรียญ 

ดังนั้น จ�ำนวนเหรียญรวมกันน้อยที่สุด คือ 3 + 2 + 5 = 10 เหรียญ     � #

ตัวอย่างหนังสือ



 เฉลยแบบฝึกหดั ชุดที่ 2 133

	 3.	 ตอบ	 400

จากผลรวมของจ�ำนวนบนหน้าที่อยู่ตรงข้าม เท่ากับ 17

แสดงว่า	 หน้าที่อยู่ตรงข้ามกับเลข 12	 คือ	 เลข 5

	 หน้าที่อยู่ตรงข้ามกับเลข 9	 คือ	 เลข 8

	 หน้าที่อยู่ตรงข้ามกับเลข 7	 คือ	 เลข 10

ดังนั้น ผลคูณของจ�ำนวนทั้งสามจ�ำนวนบนหน้าที่มองไม่เห็นในรูป คือ 5 × 8 × 10 = 400 #

	 4.	 ตอบ	 20

จากบัตร 5 ใบ ที่มีหมายเลข 1–5 

น�ำมาสร้างเป็นจ�ำนวนสองจ�ำนวน โดยบัตรแต่ละใบจะใช้ได้ครั้งเดียว

สามารถสร้างได้ดังนี้

หมายเลขที่ 1 หมายเลขที่ 2 ผลคูณ

1 2 2

1 3 3

1 4 4

1 5 5

2 3 6

2 4 8

2 5 10

3 4 12

3 5 15

4 5 20

ดังนั้น ผลคูณที่มากที่สุดของสองจ�ำนวนนี้ คือ 20          � #

ตัวอย่างหนังสือ



 เฉลยแบบฝึกหดั ชุดที่ 4 175

	17.	 ตอบ	 3 วนั

จากโจทย์	 นนท์ไปเที่ยวทะเล 2 สัปดาห์ มีวันที่ฝนตกอยู่ 7 วัน

	 นนท์ใส่เสื้อสีขาวในวันที่ฝนไม่ตก 5 วัน

สามารถน�ำมาวาดเป็นรูป ได้ดังนี้

5 7

2

ฝนตกเสื้อสีขาว

ไปเที่ยวทะเล 14 วัน

จะได	้ คนที่ไม่ใส่เสื้อสีขาวและในวันที่ฝนไม่ตก 2 วัน และนนท์ใส่เสื้อสีขาว 9 วัน

แสดงว่า	 นนท์ใส่เสื้อสีขาวในวันที่ฝนตก 4 วัน

สามารถน�ำมาวาดเป็นรูป ได้ดังนี้

5 34

2

ฝนตกเสื้อสีขาว

ไปเที่ยวทะเล 14 วัน

ดังนั้น นนท์ไม่ใส่เสื้อสีขาวในวันที่ฝนตก 3 วัน          � #

	18.	 ตอบ	 51

โจทย์ก�ำหนด	 A  B	= A – B	

	 8  5	= 8 – 5 = 3	 และ	 4  1	= 4 – 1 = 3

โจทย์ก�ำหนด	 A  B	= A × B	

	  9  6	= 9 × 6 = 54	 และ	 7  3	= 7 × 3 = 21

ถ้า	 N	= [(8  5)  (4  1)]  [(9  6)  (7  3)]

จะได	้ N	= [3  3]  [54  21]		

	 A  B	= A × B	 และ	 A  B	= A – B

	 3  3	= 3 × 3 = 9		  54  21	= 54 – 21 = 33	

จะได	้ N	= 9  33

ตัวอย่างหนังสือ



 เฉลยแบบฝึกหดั ชุดที่ 5 191

	20.	 ตอบ	 80 คน

ถ้าจ�ำนวนนักเรียนหญิงที่ชอบกินข้าวต้มเป็นสองเท่าของจ�ำนวนนักเรียนชายที่ชอบกินข้าวต้ม 

และจ�ำนวนนักเรียนหญิงกับจ�ำนวนนักเรียนชายเท่ากัน

สมมติให้	 จ�ำนวนนักเรียนชายที่ชอบกินข้าวต้ม x คน

จะได	้ จ�ำนวนนักเรียนหญิงที่ชอบกินข้าวต้ม 2x คน

จ�ำนวนนักเรียนชายชั้น ป.3 ที่ชอบกินอาหารชนิดต่างๆ

x

15

7

10

จำนวนนักเรียน (คน)

กะเพรา

สมตำ

ขาวตม

สปาเก็ตตี้

อาหาร

จะได	้ จ�ำนวนนักเรียนชายทั้งหมด	= 7 + x + 15 + 10

			   = 32 + x

จ�ำนวนนักเรียนหญิงชั้น ป.3 ที่ชอบกินอาหารชนิดต่างๆ

13

6

2x

5

กะเพรา สมตำ ขาวตม สปาเก็ตตี้

จำนวนนักเรียน (คน)

อาหาร

จะได	้ จ�ำนวนนักเรียนหญิงทั้งหมด	= 13 + 6 + 2x + 5

			   = 24 + 2x

จาก	 จ�ำนวนนักเรียนหญิงกับจ�ำนวนนักเรียนชายเท่ากัน

จะได้		  32 + x	 = 24 + 2x

		  32 – 24	 = 2x – x

		  8	 = x

ดังนั้น นักเรียนชั้น ป.3 มีทั้งหมด 32 + 8 + 24 + 2(8) = 80 คน             � #

ตัวอย่างหนังสือ



 เฉลยแบบฝึกหดั ชุดที่ 5 195

	23.	 ตอบ	 13

ในการกระจาย 23 โดยใช้จ�ำนวนใน 3 ช่องทางขวาที่น้อยที่สุด

23

12

11

2

1

10

ดังนั้น จ�ำนวนใน 3 ช่องทางขวาที่น้อยที่สุด มีผลรวม 2 + 10 + 1 = 13          � #

	24.	 ตอบ	 100 รูป

รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3

	 รูปที่ 1	 มี 

รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3

	 = 1 รูป

	 รูปที่ 2	 มี 

รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3

	 = 1 + 3	 = 4	= 2 × 2 รูป

	 รูปที่ 3	 มี 

รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3

	 = 1 + 3 + 5	 = 9	= 3 × 3 รูป

จะได้ว่า	 รูปที่ n	 มี 

รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3

	 		  = n × n รูป

ดงันัน้ รปูที ่10 มจี�ำนวนรปูสามเหลีย่มท่ีมขีนาดเท่ากบัรปูท่ี 1 ทัง้หมด 10 × 10 = 100 รปู� #

ตัวอย่างหนังสือ



ตะลยุโจทย์ สสวท. คณิตศาสตร์ ป.3234

ส่วนที่ ①	 	 มีปริมาตร	= กว้าง × ยาว × สูง

			  = 5 × 5 × 8

			  = 200 ตารางเซนติเมตร

ส่วนที่ ②	 	 มีปริมาตร	= 5 × 5 × 3

			  = 75 ตารางเซนติเมตร

ส่วนที่ ③	 	 มีปริมาตร	= 5 × 18 × 7

			  = 630 ตารางเซนติเมตร

ดังนั้น แท่งไม้มีปริมาตร คิดเป็น 200 + 75 + 630 = 905 ตารางเซนติเมตร             � #

	25.	 ตอบ	 104 รูป

พิจารณาทีละรูป

รูปที่ 1

จะมี  = 1 × 1 = 1 รูป

จะมี  = (3 × 3) – (1 × 1)	 = 9 – 1 = 8 รูป

รูปที่ 2

จะมี  = 2 × 2 = 4 รูป

จะมี  = (4 × 4) – (2 × 2)	 = 16 – 4 = 12 รูป

รูปที่ 3

จะมี  = 3 × 3 = 9 รูป

จะมี  = (5 × 5) – (3 × 3)	 = 25 – 9 = 16 รูป

จะได้	 รูปที่ n จะมี	 	= n × n รูป

จะมี		  	= [(n + 2)(n + 2)] – (n × n) รูป

ดังนั้น	 รูปที่ 25 จะมี	 	= [(25 + 2)(25 + 2)] – (25 × 25)

			  = (27 × 27) – (25 × 25) 

			  = 729 – 625

			  = 104 รูป             � #

ตัวอย่างหนังสือ




